

# 疫情減退社會逐步復常 當局陸續推慶回歸活動

## 財會通過保就業撥款 涉款430億月底可申請

【香港商報訊】行政長官林鄭月娥歡迎立法會財務委員會昨日通過政府的撥款申請，向「防疫抗疫基金」注資430億元以推行「2022保就業」計劃，目標在本月下旬開始接受申請，為受第五波疫情影響的各行業提供適時財政支援。

### 最快下月發放資助

林鄭月娥衷心感謝立法會財務委員會再次發揮配合行政機關施政為民的精神，繼於今年2月批准注資「防疫抗疫基金」270億元以推行第六輪支援項目後，昨日下午又迅速通過430億元推行「2022保就業」計劃。新一屆立法會充分體現行政立法機關同心同德，共同解決市民和企業在新冠疫情下面對的困難。

林鄭月娥續說：「鑑於傳播力極強的變異病毒株 Omicron 來襲，本港第五波疫情今年年初一觸即發，確診個案不斷上升。為遏止病毒擴散，政府果斷採取嚴厲的邊境管制和社交距離措施，不少企業的營運因而無可避免大受打擊。在中央大力支援、社會各界同心協力下，政府不斷提升抗疫能力，本地疫情自3月初一日達7萬多宗個案的高峰逐步回落至現時每日1000多宗個案，為政府自4月21日起逐步有序放寬社交距離措施創造有利條件。新一輪的「保就業」計劃旨在為直接或間接受這波疫情影響的行業，特別是中小企業提供有限時限（即2022年5月至7月）的工資補貼，以助其保留現時員工，甚至在重振業務時增聘員工。」

### 惠及約16萬僱主160萬僱員

自政府於3月18日公布「2022保就業」計劃的初步框架後，不少立法會議員和相關業界表示大力支持，但也同時提出額外訴求。在聆聽各方意見後，政府在4月7日公布「2022保就業」計劃完善版，引入優化措施，包括：取消合資格獲取工資補貼的僱員的月薪上限；容許僱主選擇以「2020保就業」計劃數據或2021年第四季實際聘用人數為合資格獲取工資補貼的僱員人數上限；容許受第五波疫情影響較輕的行業（見計劃下的「受限名單」）同可申請工資補貼；但以100名員工為限；涵蓋兼職員工、臨時員工，以及有強積金戶口的自僱人士和65歲或以上僱員。政府估計經完善的「2022保就業」計劃將惠及約16萬名僱主、160萬名僱員及14萬名自僱人士。

林鄭月娥強調，政府在推行「2022保就業」計劃時，會以申請流程簡單和方便申請人為大前提，目標在本月下旬開始接受申請，爭取在5月上旬向首批成功申請者發放資助。她相信「2022保就業」計劃聯同政府早前先後推出共306億元的第五輪和第六輪「防疫抗疫基金」措施，加上2022至23年度財政預算案的一系列紓緩措施，將會助力加快本地經濟在第五波疫情消退後明顯反彈。

透露，正探討放寬社交距離措施後，加強「本地遊」的防疫措施，導遊需要打齊3針，但如果團友事先做快速檢測，可考慮放寬每團最多30人的限制。邱騰華坦言短期內不會有海外遊客，但兩個主題樂園在去年疫情緩和時，本地旅客數目都創新高，填補不少業務空間，希望在防疫的大前提下，可以盡早恢復通關。

### 港鐵周五起加強服務班次

此外，隨着政府逐步恢復正常公共服務及學校恢復面授課堂等，港鐵表示本周五起逐步加強9條鐵路線、輕鐵及港鐵巴士的服務，並由下周二起，加密平日繁忙及非繁忙時段的班次。有關路線包括將軍澳線、荃灣線、觀塘線、港島線、南港島線、屯馬線、東涌線、東鐵線及迪士尼線，屆時每周將合共增加約5200班車，重鐵服務在繁忙時段的班次，以及大部分非繁忙時段的服務，將回復至第五波疫情爆發前的水平。

同時，為了方便考生提早出門參加中文憑試，將軍澳線、荃灣線、觀塘線、港島線、南港島線、屯馬線、東涌線及東鐵線在本月22日至5月14日期間的考試日，將於早上約6時至7時增加額外班次。

攝影及短片創作比賽以「留得住的過去」為主題，讓市民透過鏡頭發掘和表達香港鄉郊地區的自然獨特一面，從而提升大眾對鄉郊保育的意識。即日起至7月11日接受報名，得獎作品稍後於中環街市舉行的「捉得到的未來」展覽中展示。市民即日起亦可報名參與「看得見的現在」網上導賞團，在資深導遊帶領下，於線上遊覽荔枝窩、沙羅洞、深涌和谷埔，了解香港鄉郊地區源遠流長的文化和不同的自然生態。

### 擬本地遊團做快測放寬至30人

另外，商務及經濟發展局局長邱騰華在財委會上

## 今起往內地澳門檢測改鼻咽拭子

### 昨新增1433宗確診個案

政府昨日公布，由今日起，旅客經由陸路出入境管制站或香港國際機場離境前往內地或澳門時，在2019冠狀病毒病特別檢測安排下須接受的額外快速核酸檢測，將改以鼻咽拭子收集檢測樣本（原以鼻腔和咽喉合併拭子採樣）。政府發言人表示：「新安排是為了進一步預防本地個案輸出往內地或澳門，以配合國家的防疫工作。」

### 全民快測3日陽性呈報3128宗

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，當局由4月8日起一連3日推展全民快速檢測行動，至今3日合共有3128宗個案經快測陽性平台呈報。張竹君指，在此3日間網上呈報平台接獲的快測陽性個案較原先走勢多數百宗，大多為沒有病徵個案，相信政府的措施有助減輕病毒在社區蔓延。

醫管局總行政經理李立業表示，再有52名患者離世，分別為29男23女，年齡介乎47至106歲，其中48人為長者、29人居於安老院舍。而前日離世的患者中，有29人沒有接種疫苗、8人已打2針、15人已打1針。由於數據滯後，當局公布再有7名女病人離世，年齡介乎85至98歲。

政府前日圍封多幢大廈進行強檢行動，其中葵涌華

在昨日的立法會財務委員會特別會議上，陳積志表示，今年是香港回歸25周年，政府以「砥礪奮進廿五載 攜手再上新征程」為主題，在香港、內地及海外籌辦多項大型慶祝活動。歡迎及鼓勵各界團體舉辦活動，共慶回歸25周年。隨着疫情由穩定至逐步減退，有關慶祝活動陸續推出。

### 鄉郊辦推體驗偏遠村落

另一方面，鄉郊辦亦推出慶回歸活動，其中一項是「活「昔」新「鄉」」活動，鼓勵市民探索香港偏遠鄉郊地區，體驗村落中的人情味，與自然生態為友；活動包括攝影及短片創作比賽和網上導賞團。



當局圍封沙田水泉澳修泉樓，居民須接受強制檢測。中新社



【香港商報訊】記者何加祺報道：本港昨日新增新冠肺炎1433宗確診，包括13宗輸入個案、1420宗本地個案，當中735宗經核酸檢測確診、698宗為快速測試平台呈報，至今本港累計共1193023宗確診。政府公布由今日起，旅客經由陸路口岸或機場前往內地或澳門出境前，新冠肺炎特別檢測安排改以鼻咽拭子採樣。

## 楊潤雄勉學生參加國安日活動

【香港商報訊】周五（15日）是香港國安法實施後的第二個「全民國家安全教育日」。教育局局長楊潤雄昨日在社交媒體鼓勵學生積極參加有關活動，共同維護國家安全。

### 倡學校培養師生國安意識

楊潤雄表示，周五是香港國安法實施後的第二個「全民國家安全教育日」，主題為「國家安全 護我家園」。教育局和保安局今年合辦「2022年國家安全齊參與」計劃，其中包括「國家安全標語創作及海報設計比賽」及「國家安全網上問答比賽」。他鼓勵學生積極參加這些活動，運用創意和知識，一起接受挑戰。

教育局亦建議學校在「全民國家安全教育日」前後舉辦合適的校本全方位學習活動，展示國家安全與日常生活息息相關，並培養師生共同維護國家安全的意識。

此外，教育局亦製作多項學與教資源以推動憲法、基本法和國家安全教育，例如「國事小專家」互動問答遊戲，讓學生在家也可寓學習於娛樂。局方最近製作「國家安全教育展板」，讓學校透過生動有趣的圖文，圖文並茂地向學生介紹國家安全的定義、國家安全的不同領域及國家安全的重要性。他說：「讓我們團結一致，合力維護國家安全，確保「一國兩制」行穩致遠。」

## 林琳穆斯林總教長訪方艙醫院

【香港商報訊】記者周偉立報道：民建聯立法會議員林琳聯同穆斯林總教長 Muhammad Arshad、保安局首席助理秘書長謝振中、平機會委員利哲宏及香港回教信託基金總會榮譽秘書長艾歷斯前日到訪洪水橋方艙醫院，送上福袋及蜜棗，感謝工作人員提供服務。

### 送福袋感謝工作人員

中央迅速擴建多個方艙醫院，為確診市民提供舒適休養地點，但不少少數族裔人士對有關信息接收仍未有深入認識。林琳前日聯同穆斯林總教長 Muhammad Arshad、保安局首席助理秘書長謝振中、平機會委員利哲宏及香港回教信託基金總會榮譽秘書長艾歷斯前日到訪洪水橋方艙醫院，送上福袋及蜜棗並感謝工作人員提供無微不至的服務。林琳又感謝保安局從善如流，提供更舒適服務予香港市民。

參觀期間，保安局抗疫特遣隊成員介紹少數族裔設施助理，該名女士主要負責接聽電話，以便有效



林琳借穆斯林總教長及謝振中到訪洪水橋方艙醫院並送上福袋。

與操不同語言的非華裔入住者溝通，了解他們的需求，下班後亦會接聽電話，以便安排其他女職員為入住女士提供女性用品。眾人隨後參觀不同設施，並仔細察看放置少數族裔設施的儲物室，內有可蘭經和伊斯蘭教信眾的食品，亦有各種食物選擇，包括素食、清真食品等，甚至有茶點小食滿足入住者的需求，參觀人士連聲讚好。

### 弘揚中華傳統文化

## 關帝文化 從中原大地傳播到雪域高原

我特喜愛西藏的雪山聖湖，特喜愛雪山上緩緩升騰的哈達般的雲朵，特喜愛和雲朵融為一體的湛藍純淨的高原的天空，還有轉着經筒環繞菩薩們朝聖的兄弟姐妹，更有那一首首來自天籟的悠遠的雪域歌謠。

也許就是這緣分，牽着我16次走進西藏。第一次進藏，還是1995年。為弄清關帝文化傳入西藏的來龍去脈，在拉薩，我們請來西藏大學博士生導師、藏學專家恰白·次旦平措老先生。次旦平措用藏語為我講述了兩個多小時，藏族小伙子丹增在一旁當翻譯。

原來，早在清康熙六十年（公元1721年），清朝派大軍進藏，平定廓爾喀（尼泊爾部落）入侵後，開始在後藏留駐清兵。清朝是關公信仰的鼎盛時期，駐藏清兵集資在日喀則建起第一座關帝廟。

半個世紀後的乾隆五十六年，廓爾喀再次侵入西藏，搶掠扎什倫布寺財物。危急時刻，七世班禪大師和八世達賴喇嘛聯名請中央政府出兵。清政府派遣大將軍福康安率軍赴藏，迅速平定了廓爾喀。戰爭中，出現了許多護佑清軍的異常現象，將士們認定是關帝顯靈，1792年重修了在高原聳立了半個多世紀的日喀則關帝廟。同一年，大將軍福康安報請乾隆皇帝，請達查傑仲活佛主持新建了拉薩關帝廟。

關帝廟建成初期，進廟朝拜抽籤的多為駐藏清兵。後來，有些清兵娶了藏族姑娘，在高原生兒育女，再去朝拜關公時，就有了藏漢夫妻和他們的兒女。受中原文化的影響，到關帝廟朝拜的藏民越來越多，後來，關帝籤由漢文改成了藏漢對照，廟殿也由喇嘛看管。隨着歲月的流逝，藏漢兩個民族的文化就這樣神奇地融合在一起。

聽了次旦平措老先生的介紹，我對拉薩關帝廟充滿了期待！當天下午，我們到拉薩關帝廟考察朝拜。

拉薩城內有三個山頭，最高的一座是紅山，托舉着雄偉的布達拉宮；第二座是藥王山，鑄刻着一片神奇的摩崖佛像群；第三座是巴瑪熱山，山巔穩穩坐落着紅牆綠瓦的關帝廟。

益西強巴主持熱情接待了我們。當時的關帝廟，拜殿還沒有修復，顯出幾分蒼涼，而大寫的「忠義」，赫然呈現於布滿蛛網的土牆之上。正殿神龕右側，塑有格薩爾王像。左側空着。那場文化大革命毀了的關帝像，還沒來得及重塑。殿脊兩側，掛滿了象徵幸福吉祥的凝聚着濃郁西藏文化的唐卡。

世人景仰的西方聖城關帝大殿，居然還沒有關老爺像！此情此景，我心裏很不是

滋味。我靜靜地從口袋裏掏出兩個月的薪水，捐給拉薩關帝廟。益西強巴住持告訴我：「好多年啦！您是第一個捐款修復拉薩關帝廟的善人！」

第二天，我們登上越野，順雅魯藏布江向西，到日喀則尋訪關帝廟遺址。西藏的五座關帝廟，規模最大的要數日喀則關帝廟。此廟從1953年開始兼作教室，供藏漢小學生唸書，後來在廟址之上新建了學校，名為「日喀則格薩拉康小學」。清朝撰刻的日喀則關帝廟碑，保存完好，文字清晰，現已移至扎什倫布寺，置於前院右側，供遊人憑吊。

在江孜古炮台下，我們找到了關帝廟遺址，還找到了守護關帝廟的最後一位喇嘛。三年後的夏天，新華社、中央電視台、光明日報等七家重量級媒體到西藏採訪關帝文化，我被特邀為文化學者一同前往。大家來到拉薩，走進關帝廟，看到這座藏漢多民族友誼見證的廟殿殘破不堪，心情十分沉重。

中央記者考察團回到北京，紛紛發表長篇署名文章，向海內外講述西藏關帝文化的故事。新華社高級記者李光茹、新華社西藏分社社長劉偉在《人民日報·海外版》發表了《浩氣長留天地間》，文章說：「我們期待拉薩關帝廟早日恢復原



在拉薩關帝廟大殿前，藏族姑娘瓊達展示拉薩關帝廟珍藏的關帝像（朱正明攝影）

貌，讓更多的人拜謁關公匡扶正義的品格和神勇精神。」

沒多久，國家撥款數百萬元，動工修復拉薩關帝廟……

西藏珠穆朗瑪關帝廟文化顧問  
弘揚關帝慈善基金會 朱正明